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2020. 02. 19



发布单位：思盟企业社会责任促进中心、南方周末中国企业社会责任研究中心 技术支持：商道纵横

基本信息

新型冠状病毒肺炎疫情爆发后，对各行各业都产生影响。大大小小企业都采取了应对措施，譬如捐资捐物驰援疫区、延

长假期远程办公等。很多CSR经理人提前结束春节休假，投入应对疫情的工作。

我们预计疫情影响还将持续一段时间，并会对CSR经理人当前甚至全年的CSR工作产生影响。为深入了解疫情影响，思

盟企业社会责任促进中心联合南方周末中国企业社会责任研究中心发起此次问卷调查，分析CSR经理人共同的痛点和需

求，并据此针对性地为CSR经理人带来专业有效的解决方案。

一、调研背景

二、调研时间

四、参与机构

三、有效问卷数

2020年2月7日 – 2020年2月16日

共收集106份问卷，有效问卷106份，无效问卷0份。

联合发布： 数据支持：
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问卷主要填写者为外资和合资企业，以金融、快消、制造业为主

60.38%
11.32%

23.58%

4.72%

工作单位性质

外资和合资企业 国企(含央企、集体企业)

民营企业 其他 [详细]

0.94%0.94%1.89%
1.89%1.89%

2.83%
2.83%

4.72%

7.55%

8.49%

8.49%

9.43%
13.21%

16.04%

18.87%

行业领域

通信 服装 科技 汽车 学术机构
地产 旅游业 医疗 零售 互联网
服务业 快消 制造业 其他 金融

有60.4%的问卷填写者来自外资和合资企业，23.6%的来自民营企业，11.3%的来自国企。其中，行业领域丰富多样，占比最大的

前三位领域为金融（18.9%）、制造业（13.2%）、快消（9.4%）。

其他包含：基金会、股份制、社会团体、环保NGO、行业组织
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有40%的受调者来自独立的CSR部门，部门经理及高级经理超过50%

2.83% 2.83%

11.32%

11.32%

14.15%

17.92%

39.62%

所在的部门为

战略部及其下设CSR团队 人力资源部及其下设CSR团队
市场部及其下设CSR团队 品牌部及其下设CSR团队
其他 [详细] 公关部及其下设CSR团队
独立的CSR或可持续发展相关部门

其他包含：咨询部*2、事务部*3、办公室下设CSR、社会基金会、社会企业、社会组织、总经理

办公室、企业文化部、合规部下设的CSR团队、董事会、战略部门

4.72% 0.94%

15.09%

33.02%
25.47%

10.38%

10.38%

您在公司担任的角色

总经理/总裁 副总经理/副总裁 部门总经理/部门总监
部门高级经理 部门经理 部门助理
其他 [详细]

其他包括：CSR项目管理、职员、项目官员、专员、负责CSR、慈善公益项目负责人、副秘书长、高级
主管、管理员

受调者中，有39.6%的人来自独立的CSR部门，17.9%来自公关部及其下设CSR团队，11.3%来自品牌部及其下设团队。从职位来

看，受调者主要为部门高级经理（33.0%），其次为部门经理（25.5%），部门总经理/部门总监排在第三位（15.1%）。
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32.08%

31.13%

23.58%

9.43%
3.77%

是否有节后延迟返工的计划

2月3日开始远程上班 2月10日开始远程上班
2月17日或之后再上班 2月10日开始集中上班
其他 [详细]

有63%的企业远程复工，超过30%的企业延长假期至少7天，其中国企延至17日后复工的
占比最高

其他包含：2月14日以后、春节期间就在家上班、1月23日开始远程上班、2月12日部分上班。

受调者中，返工形式以远程上班为主，共占了63.2%，另外有23.6%的企业2月17日或之后再上班。根据企业性质来看，外资和合

资企业以远程上班为主（65.6%），国企有41.7%的企业2月17日或之后开始上班。

29.69%
33.33% 32%

9.38% 8.33%
12%

35.94%

16.67%

24%

18.75%

41.67%

32%

6.25%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

外资和合资企业 国企(含央企、集体企业) 民营企业

企业性质与延迟返工时间的交叉分析

2月3日开始远程上班 2月10日开始集中上班 2月10日开始远程上班

2月17日或之后再上班 其他
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11.32%

29.25%

33.96%

37.74%

53.77%

71.70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

其他 [详细]

人员招聘

CSR报告/ESG报告

CSR传播

员工志愿者活动

公益项目实施

疫情对哪些项目和工作产生较大影响

其他包括：审核*2、无影响*2、销售及生产*3、防疫项目执行、需调研项目的考察进度、CSR评审服务、线下活动、员工培训和机构

设置

受疫情影响最大的CSR工作为公益项目实施，占比达72%

受到疫情影响较大的前三项项目和工作为：公益项目实施（71.7%）、员工志愿者活动（53.7%）、CSR传播（37.7%）
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43.40%

35.85%

11.32%

7.55%

1.89%

您预计疫情对公司的影响将持续多久

一季度 半年 一个月 一年或以上 其他 [详细]

其他包括：半年到一年、至少一季度

近8成企业预计疫情的影响将持续一季度或半年，高阶管理者预期影响时间更长

疫情对于公司影响的时间有43.4%的企业预计持续一季度，35.9%的企业预计持续半年，11.3%的企业预计持续一个月。其中高阶

管理者（高级经理及以上）平均预期疫情的影响时间较部门经理及以下员工更长。

7.0%

47.4%

33.3%

10.5%

17.9%

38.5%
35.9%

5.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

一个月 一季度 半年 一年或以上

职位与预期影响时间交叉分析

高级经理及以上 部门经理及以下
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从行业来看，快消行业预计受影响时间最久，半年或一年或以上的占了60%，其次为服务业、金融业、通信业。

10.0%

33.3%

21.4% 22.2%

30.0%

75.0%

33.3%

60.0%

30.0%

50.0%

33.3%

50.0%

100.0%

33.3%

78.6%

33.3%

33.3%

55.0%

12.5% 33.3%
40.0%

100.0%
30.0%

50.0%

66.7%

50.0%

66.7%
55.6%

50.0%

33.3%

5.0%
12.5%

30.0%

11.1% 11.1%10.0%

50.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

金融 零售 互联网 医疗 通信 快消 科技 地产 汽车 服装 旅游业 制造业 服务业 学术机构 其他

行业与影响持续时间交叉分析

一个月 一季度 半年 一年或以上 其他

各行业领域预期影响时间不同，其中快消行业预计受影响时间最久
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5.66%

21.70%

29.25%

57.55%

67.92%

97.17%

0% 50% 100%

其他 [详细]

特殊时期免费开放产品

与用户和消费者共克时艰（如免退订费、减免租金等）

捐物

捐款

保护员工（如延假、远程工作、办公防护等）

目前贵公司已采取了哪些CSR疫情应对措施

其他包括：新增多项科普防疫功能、方便消费者，无接触送货，消毒、联系不到客户的话 2/10 前到期的贷款自动延期、

疫情重灾区特殊政策、计划捐款，金额及合作基金会还在评估、相关项目做好本职工作就是对疫情最大的贡献

97%的企业都做了保护员工的应对措施，企业在捐赠时着重考虑疫情严重程度及社会需求

8.49%

12.26%

33.02%

36.79%

83.96%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

其他 [详细]

合作基金会提出需求

政府或行业协会的倡导

同行公司已采取的行动

疫情严重程度及社会需求

贵公司决策捐多少款物的考虑因素是

其他包括：暂无、员工捐赠以及公司CSR预算、公司实力 及自身损失情况、公司自身能力、合作方建议、总公司

disaster relief策略及预算、信息无法获取、尚不清楚、自身的范围

有97.2%的公司已采取了保护员工的措施，有67.9%的企业进行捐款，57.6%的企业进行捐物。企业决策捐多少款物的考虑因素最

主要为疫情严重程度及社会需求（84.0%），其次为同行公司已采取的行动（36.8%），以及政府或行业协会的倡导（33.0%）。
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52.83%

27.36%

9.43%

7.55%

2.83%

疫情对全年CSR预算产生什么影响

抗疫捐款单独列支，全年

能用的预算没有变化
全年能用的预算减少了

其他 [详细]

公司追加预算，全年能用

的预算也多了
一次性把全年预算花完了

其他包括：公司追加预算，但不确定后续是否会减全年预算、集团拨款、都有可能、老板追加预算，

介乎于个人行为和企业行为之间、单独列支，同时全年也面临减支、目前不确定、公司单独特批预

算*2、没有影响，特殊情况特殊处理

超过半数企业抗疫捐款单独列支，全年预算无影响；从企业类型来看，国企CSR预算减少比
例较高，民企追加CSR预算比例较高

疫情对全年CSR预算的影响中，有52.8%的企业抗疫捐款单独列支，全年CSR预算不变，有27.4%的企业全年CSR预算减少。从企业类

型来看，外企和民企的CSR预算都以单独列支为主，国企CSR预算减少的比例最高（46.2%），民企追加预算的比例最高（11.5%）。

1.56% 3.85%

23.44%

46.15%

23.08%

56.25%

38.46%

57.69%

6.25% 7.69%
11.54%12.50%

7.69%
3.85%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

外资和合资企业 国企(含央企、集体企业) 民营企业

企业类型与CSR预算影响交叉分析

一次性把全年预算花完了 全年能用的预算减少了

抗疫捐款单独列支，全年能用的预算没有变化 公司追加预算，全年能用的预算也多了

其他
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2.83%

51.89%

57.55%

60.38%

62.26%

71.70%

0% 20% 40% 60% 80%

其他 [详细]

继续支持疫后工作，如医疗救助和…

反思和完善CSR(救灾)应急机制

实时监督，防范风险

新闻传播，包括编写专题报告或案例

后期评估，了解捐款捐物影响

捐款捐物之后，还希望做什么工作

其他包括：都在做、支持相关部门优化应急管理流程、本公司该项工作职责不在CSR部门

除捐赠外，后期评估、新闻传播、实时监督是企业希望后续进行的工作；从企业类型来看，
国企较为注重反思和完善应急体制，外资和合资企业较注重后期评估

捐款捐物后，企业还希望进行后期评估（71.7%）、新闻传播（62.3%）、实时监督（60.4%）。细分至企业类型来看，捐款捐物

后国企较其他企业类型更关注反思和完善应急体制（100%），民营企业较为关注新闻传播（80%），外资和合资企业较为关注后

期评估（75%）。

53.1%
61.5%

80%

64.1%

46.2%

60%

75%

61.5%
68%

50%

38.5%

72%

51.6%

100%

56%

3.1% 4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

外资和合资企业 国企(含央企、集体企业) 民营企业

企业类型与后期工作交叉分析

新闻传播，包括编写专题报告或案例 实时监督，防范风险

后期评估，了解捐款捐物影响 继续支持疫后工作，如医疗救助和心理援助等

反思和完善CSR(救灾)应急机制 其他
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7.55%

19.81%

40.57%

65.09%

83.02%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

其他 [详细]

心理辅导沙龙

CSR十大趋势沙龙

公益组织抗击疫情的分享会

企业应对疫情的经验交流会

疫情结束之后，你希望思盟组织什么活动

其他包括：国家经济形势分析评估、目标客群的后续CSR项目探讨、此次疫情对社会、企业决策的影响调研、自然教育、无效答案*3

企业应对疫情的经验交流是企业目前最需要的

疫情结束之后，企业较希望参与的前三项活动为：企业应对疫情的经验交流会（83.0%）、公益组织抗击疫情的分享会（65.1%）、

CSR十大趋势沙龙（40.6%）。



Thank You !


